

EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En TERUEL, al mes 50 céntimos
Fuera de la Capital, trimestre . . . 1'80 ptas.

Redacción y Administración
Plaza de la Libertad número 3

Anuncios a precios convencionales

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

SE PUBLICA SEMANALMENTE

Año II El pago será adelantado Teruel 20 de Febrero de 1919 No se devuelven los originales Núm. 60

INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA
Sucursal del Instituto de ALFONSO XIII, de Madrid
METODO HOGYES
DIRECTOR DON VICENTE MUÑOZ
MÉDICO FORENSE
GRATIS A LOS POBRES CALLE DEL SALVADOR 26, 2.º

Luis Villoro Crespo

ABOGADO-PROCURADOR

DESPACHO: Plaza del Tremedal, 9.-TERUEL

MAS ERES TU

Granada la bella, la de los cármenes, la gentil ciudad mora, como otras muchas poblaciones de España, ha visto sus calles manchadas con sangre inocente; un muchacho, un joven estudiante; un obrero, un trabajador explotado y una señora pagaron con su vida, los arrestos de una gran ciudad que se levanta contra el cacique. La fuerza pública, inconsciente y ciega, dispara sus armas contra un pueblo que no ataca a la unidad de la patria, que ni siquiera atenta, ni con la palabra, contra las instituciones, que no se declara ni faccioso ni rebelde, sino que honradamente se niega a ser juguete del eterno cacique español, golfo de nacimiento, golfo de inteligencia y para el que solo es lícito cuanto a él le conviene.

No nos importa como se llama ese cacique que es igual al de este ó el otro pueblo, que es siempre el mismo en vilezas y rastrerías, amparado y protegido por el poder, por un poder tan bajo y rastrero como el interesado, ya que es cómplice de su actuación. El cacique no es de este ni del otro partido; es de todos los que sostienen este régimen de compadrazgo y favoritismo y bien claro se demostró en el Congreso cuando Lachica apostrofaba a Romanones diciéndole «esto es solo un juego de quitarte tú para ponermeyo.»

Es cierto, tristemente cierto, que en el fondo de ese sangriento problema, solo se ventila esa cuestión, quien ha de ser más cacique,

que, sin que ni á unos ni á otros preocupe en lo más mínimo, ni el bienestar de sus administrados, ni los intereses materiales y morales de la patria, que debe ser la primera, la única mira de esas instituciones armadas, á las que habrá que pedir, no ya su abstención en estas luchas de los pueblos contra los caciques, sino que hay que decirles algo más: «Esas armas que la nación os dá para su defensa, no deben proteger jamás al cacique; hay que volver la puntería y ante todo y sobre todo defender al pueblo que no se resigna á ser manada de borregos, que se siente hombre y pide el reconocimiento de sus derechos ciudadanos. Esa es la misión de la institución armada: defender á la patria, y la patria no se encarna en los caciques.»

Portugal por la República

No nos engañó el corazón al contemplar el estallido monárquico portugués: la nación hermana, pese á todos los pesares, es y será republicana: con asco derribó á su monarquía y con valor ha sabido defender su fé republicana.

Ya los periódicos dan por fracasada totalmente la intentona monárquica: sus huestes huyen á la desbandada, cuando no se entregan á discreción. Oporto, que se convirtió por algunos en fortaleza de la restauración, sigue siendo republicana y la bandera de la patria verdadera, ondea orgullosa por el triunfo conseguido.

Portugal, por segunda vez en el transcurso de pocos años, se muestra tal cual es; es decir, como una nación capacitada, plenamente capacitada para emanciparse de las tutelas hereditarias. La voluntad nacional consagra su soberanía y los ciudadanos, no solo el ejército, empuñan las armas para defender el principio democrático y vencen.

¡Bien por los portugueses patriotas! Según esa misma prensa que nos informa, no solo se dá por vencido el movimiento monárquico, sino que se asegura que el promotor, Paiva Conceiro, es prisionero de las fuerzas republicanas y aún se ha llegado á rumorear que ha sido fusilado.

Bien merecido lo tiene, aun cuando en nuestras convicciones no entre el aplicar la pena de muerte y menos tratándose de delitos políticos. Tal vez bastara para su castigo un destierro perpetuo y el ridículo que ha de recaer sobre tan esforzado paladín de la causa monárquica. Porque en esa abnegación todos los monárquicos del mundo son iguales. «Anéguese en sangre la nación, pero establézcase el rey de opereta con su corte de bufones.»

De uno, á otro polo

I

Llega la orden de salida. Bajo un sol radiante camina lentamente el locomovil que me conduce. Los rayos dorados de luz hacen fulgar un campo extenso, matizado de plantas, flores y frutos deliciosos. A medida que contemplo las bellezas de natura en el suelo que dejo, conforme cruza la extensa planicie ante mi vista, toma vertiginosa marcha el tren, que en pocas horas me priva de tanta delicia.

Un túnel. Salgo de su oscuridad y es otro el aspecto del suelo que divisamos; otra la temperatura; otro el típico vestir y el semblante de los moradores que encontramos en el trayecto.

En tan pocas horas de recorrido ¡que de variaciones notamos! Sobre las tierras laborables caminan tristes, macilentos y encorvados, los infelices labriegos de por acá: tristes por su infortunio, macilentos por el frío clima y la insuficiente alimentación que proporcionarse pueden con el exiguo jornal que les dan, con el producto de las rentas obtenidas á costa del sudor que bañó su frente obscurantista y falta de luz.

Miran á tierra, encorvados por el enorme peso del trabajo y la opresión, sin fuerzas físicas ni intelectuales para *erguirse*, ya que se cuidaron de restringirlas ambas para que no tengan otra alternativa que servir ó morir de hambre.

¡Y aún aumentan vuestra carga despreciándoos y mirándoos como hombres de otra especie!...

Un silbato hace que cese en mis meditaciones. Hemos llegado al punto de mi destino, á juzgar por la voz sonora y entre cortada que anuncia la estación de llegada.

Un viento «gris» penetra por las ventanillas. Me apeo y piso la blanca nieve que cubre las calles de la ciudad, fría por el clima, cálida por el alma de sus habitantes; pobre por la administración de los que la dirigieron, rica por la nueva orientación, por su producción é industrias que derivarse pueden del suelo y subsuelo de su región.

La blanca nieve, tomándola en este caso como sinónimo de lealtad, firmeza y castidad, se extiende por todo el vasto horizonte, cubriendo todo el territorio, pueblos y caseríos de su provincia. La frialdad que lleva consigo, no parece otra cosa, tiene sumidos sus habitantes al mismo estado, sin que ello quiera decir que carecen del necesario calor para la actividad y propulsión de otras provincias.

No: lo que les falta es quien los estudie, los explore como á las entrañas de sus tierras improductivas, quien les dé luz sobre los problemas que tanto le interesan para su redención y reivindicación moral y material, quien avivado ya su espíritu los conduzca hacia nuevos derroteros, haciendo que este calor estancado sea convertido en fuerza dinámica para mejorar su condición de esclavo del burgués y del cacique; necesitan, como resumen, estos habitantes, en los poblados particularmente, *luz, más luz.*

¿Puede serles suministrada? Sí. En los momentos presentes mucho mejor, puesto que hasta el lugar más recóndito llegan los clamores del proletariado. Hoy la ciudad del «torico», sin recurrir á los de fuera, tiene, puede y debe decidirse á ello. ¿De qué forma?

Daré mi opinión una vez compare nuestra organización y actividad política, con la habida en los republicanos de otras.

SAGOLARRITZIEL.

LA PAZ

La situación de Gobierno de los Soviets en la Rusia central se hace cada día más difícil. Se dice que preparan la movilización de todos los hombres hasta la edad de cuarenta y seis años. Parece cierto que en sus luchas con Ucrania han tenido un serio contratiempo, habiendo tenido que abandonar la región invadida de Kiel; según dicen de Libau, tropas estonias y finlandesas han librado todo el territorio estonio de bolchevikis, y el Consejo de Estado finlandés organiza un ejército para una expedición contra Petrogrado. Lo referente á la reunión en la isla de los Príncipes, aunque Estonia, Curlandia y Lituania están dispuestas á aceptar la invitación, y el Gobierno de los Soviets parece que nombró ya delegados, no está decidido, y si bien se habló de que sería tratado antes de la marcha de Wilson, se cree será aplazada á causa de la negativa de los gobiernos de Omsk y Arkangel á suspender las hostilidades con los bolchevikis. Quizá se trate de encontrar otra solución para establecer un régimen estable en Rusia.

La República alemana se organiza con relativa rapidez. Ha elegido á Ebert

presidente y se ha constituido el nuevo Gobierno bajo la presidencia de Scheideman. De los discursos en la Asamblea nacional alemana reunida en Weimar, se deduce que no ha cambiado el espíritu de resistencia y dominación alemanes. La prensa aliada señala en todas partes la presencia del peligro alemán. En la frontera oriental, Hindenburg lucha contra los polacos, á pesar de haber propuesto éstos, conformes con las indicaciones de la Conferencia, la suspensión de hostilidades.

Está ya reconocido el nuevo Estado de los servios, croatas y eslovenos, y muy pronto será también un hecho el Estado de Polonia con las fronteras definitivas que designe la Conferencia de la Paz.

Parece que han surgido asperezas en las relaciones de China y Japón, con motivo de negarse aquélla á la publicación de los tratados secretos existentes entre ambos.

De Rumania llegan noticias de un complot contra el príncipe Fernando, anuncian que se ha declarado Bucarest en estado de sitio y que el príncipe ha huido.

La Conferencia de la Paz ha celebrado sesión plenaria para aprobar las bases de la Liga de Naciones. Wilson leyó el preámbulo y los 20 artículos de que se ha de componer el Estatuto de la Sociedad. Luego pronunció un breve discurso y detrás de él tomaron la palabra León Bourgeois y sir Robert Cecil.

El Presidente Wilson declaró que las 14 naciones participantes en la redacción, que representan 1.200 millones de hombres, aprobaron el texto por unanimidad.

En su discurso, sir Robert Cecil insistió sobre dos puntos:

Primero. Ninguna nación podrá hacer la guerra antes de que se hayan agurado todos los medios de conciliación.

Segundo. Ninguna nación podrá violar la integridad de otros países, cuyos límites serán fijados en la Conferencia.

Los Estados neutrales podrán ser admitidos más tarde, después de examinar su situación, y los países enemigos, que están actualmente excluidos, podrían ser admitidos en el seno de la Sociedad de las Naciones si cumplieren las condiciones exigidas.

Cada nación será probablemente objeto de un exámen especial antes de su admisión.

Al escribir estas líneas, está reunida en Tréveris la Comisión para la prórroga del armisticio. Los aliados han llegado antes á un completo acuerdo respecto á las nuevas condiciones para dicha prórroga. No se fijará ningún nuevo plazo, y mediante un aviso será roto si no se demuestra buena voluntad para ejecutar las condiciones aceptadas.

El Presidente Wilson ha declarado con este motivo que no volvería á reanudar las hostilidades, á ningún precio, por un motivo fútil; pero si se probara que los alemanes se niegan á conformarse con las cláusulas de una paz justa, no vacilaría ni un segundo en dar al ejército americano la orden de atacar de nuevo.

Wilson ha marchado á Norte-América. Durante su ausencia le reemplazará en los trabajos de la Conferencia de la Paz, que no serán interrumpidos, el coronel House.

LAS AGUAS

«NOTA OFICIOSA»

«El sábado último se reunieron en la Alcaldía los señores que componen las comisiones que, en nombre del Ayuntamiento y del Sindicato de Riegos, estudian las bases que se han de ofrecer después á ambas Corporaciones para su aprobación definitiva.

Los señores reunidos acordaron por unanimidad las líneas generales que han de servir de norma para la redacción de unas bases que serán dadas á conocer al Ayuntamiento, al Sindicato y al público en general, para que, antes de aprobarse nada en ninguna de las dos entidades que intervienen, puedan los componentes de ambas formar juicio y recoger las observaciones que se estimen pertinentes, ya que el objeto de las dos comisiones no es ni puede ser otro que proporcionar elementos de discusión á fin de que sobre los mismos hagan las variaciones y adiciones que se estimen oportunas, después de dar tiempo suficiente á todos para que con libertad puedan estudiarlas.

En la próxima reunión se presentarán á la aprobación de las comisiones las bases que se redactarán con arreglo á las líneas generales acordadas en la primera, y se discutirá una cuestión legal acerca de la cual no se llegó á un acuerdo en la sesión última y sobre la que se acordó únicamente el proceder á su estudio, ya que no tenían los señores asistentes elementos suficientes para discutirla en el acto.»

Ignoramos cual es esa «cuestión legal» de que se habla en la anterior nota; parece, por lo que se dice, que en ella está la clave de todo lo demás. Lo que si podemos asegurar es que se trata de proyecto de fácil y rápida realización que lleva consigo una amplia reforma sanitaria, apoyada en el empréstito aprobado por el Ayuntamiento, que seguramente se habrá de modificar ó ampliar.

Dentro de esta semana quedarán redactadas las bases; reservamos para cuando sean publicadas comentarios que hoy no sólo serían prematuros, sino quizá perjudiciales.

Visita á Santa Eulalia

Los pueblos no duermen, los pueblos despiertan, los pueblos se rebelan. Toda España está reflejada en la actividad anticaciquil de Granada la bella, Granada la rebelde, y vivo símbolo de esa enorme protesta es la realidad política de nuestra provincia. Todavía quedan hombres de buena voluntad que conservan en el hogar nacional el fuego santo de aquella malograda revolución promovida por el gran aragonés Joaquín Costa; aún vibra potente el espíritu libérrimo de los que odian el absurdo desgobernio del cacique, y ese espíritu vive intensamente en la democracia del pueblo de Santa Eulalia, del pueblo en donde nació aquel insigne polígrafo que se llamó Isidoro de Antillón, luz de la mentalidad española del siglo pasado.

Santa Eulalia estaba en fiestas, Santa Eulalia sabe en medio de sus regocijos rendir cortesías á sus huéspedes, como probó obsequiando al Alcalde de Teruel Sr. Doportó y á sus acompañantes señores Sancho y Muñoz. Santa Eulalia, villa favorita de Reyes en tiempos heroicos, es víctima hoy de torpes gobernaciones oligárquicas. Santa Eulalia, villa prócer é hidalga, villa de caserío noble, siente anhelos de reivindicaciones sociales. Si en sus coronas ilustres por sus escudos de armas habitó el virus del absolutismo, hoy se levanta para indignarse de su actual oligarquía la honrada viliridad del pueblo con plausibles anhelos de emancipación.

El día 13 de la semana pasada llegaron á la villa de la Azucarera los citados señores, impulsados por el noble anhelo de conocer su alma ciudadana. Puestos al habla con los Sres. Muñoz, Hernandez, Escriche y Asensio, pudieron enterarse de sus actividades políticas, durante la noche. Por la mañana, acompañados del querido y valiente correligionario nuestro D. Alejandro Muñoz, visitaron la Azucarera y en ella admiraron las maravillas científicas de tan interesante industria. Terminada la visita fueron saludados por los muchos republicanos que en Santa Eulalia sostienen la bandera de los ideales de la justicia social, que han de guiar al ejército de la salvación nacional. A través de las conversaciones con amigos tan queridos, pudieron darse cuenta los expedicionarios de las irregularidades caciquiles que entenebrecen el horizonte social de Santa Eulalia y el entusiasmo de los individuos que componen el Comité republicano de dicho pueblo. Una sensación de posible triunfo político produjo en los correligionarios Doportó, Sancho y Muñoz, al examinar la desdichada actuación de los elementos monárquicos que des gobiernan á pueblo tan culto y hospitalario, y esta sensación les condujo á afirmar que en Santa Eulalia hay pueblo. Es una esperanza la de ver en sus habitantes, en sus ciudadanos una franca indignación á la injusticia que padecen. En todos los sitios fueron obsequiados el Alcalde de Teruel y sus acompañantes. Por la mañana los quintos, al ir á visitar la Azucarera, en plena calle les obsequiaron con exquisitas tortas elaboradas por sus gentiles novias. Por la tarde en los Casinos, en las casas de los amigos, sufrieron el chaparrón de sus amabilidades. Más tarde, al entrar en el salón de baile titulado «Olimpia», los jóvenes que componen la Junta directiva de tan simpática Sociedad, Juan Ibáñez, Presidente; Feliciano Sánchez, Vicepresidente; Manuel Elena, Tesorero, y Ramón Guillén, Secretario, después de ofrecer á los viajeros pastas y copas, les obligaron á aceptar bellas parejas de baile. En verdad que en aquel salón había mujeres tan hermosas como las señoritas Manuela Dolz, Joaquina Blasco, Saturnina Polo, Julia Bellido, Consuelo Marco, Encarnación Bellido, Luisa Sánchez y otras muchas que engalanarían el papel al escribir sus nombres. Al salir de «Olimpia», un grupo de tocadores compuesto por Ramón Estevan, Gregorio Sobreviela y Blas Soriano, expresaron el deseo de dar una serenata al Alcalde de Teruel y sus amigos, más la brevedad del tiempo hizo declinar tal honor, el

que será un grato recuerdo en el corazón de los señores agasajados.

Como remate á tan agradable visita, el Alcalde de Teruel habló con su compañero el de Santa Eulalia sobre la formación de la futura Comunidad de municipios de Teruel, en la que existió una perfecta compenetración de criterios.

Ahora vaya un saludo á los honrados republicanos de Santa Eulalia, una expresión de sincero agradecimiento y una incondicional ayuda para triunfar en su combate contra el cacicazgo del pueblo en donde sufren las torpezas de su injusta dominación.

¡Adelante, demócratas de Santa Eulalia! Vuestras son las columnas de este periódico para destruir las innobles maniobras de colosal pulpo que ensangrienta y empobrece el solar de la patria y vuestra también la honrada ayuda de vuestros correligionarios de Teruel.

Y por último, gracias al pueblo de Santa Eulalia por su selecta cortesía, gracias.

Inauguración de un Banco

Atentamente invitados por la Dirección y el Consejo de la Sucursal del Banco de Aragón en Teruel, asistimos el sábado último á la inauguración del local en que dicha entidad ha establecido sus oficinas.

Gratamente impresionados por el aspecto del mismo, hemos de declarar á fuer de imparciales, que es un modelo del que pueden tomar ejemplo otras entidades y que honra á Teruel.

La concurrencia, numerosa, quedó complacida á la caballerosidad de los señores Director, Consejeros y al modesto personal de la casa, que atendieron á los invitados.

Después de un bien servido *lunch*, el Consejero Dr. D. Ricardo Lozano, pronunció breves frases de gratitud por la asistencia de las autoridades y personalidades que con su presencia se admiraron al acto, exponiendo el camino que se propone seguir el Banco de Aragón en orden á la economía regional.

Nuestro joven Alcalde D. Luis Doportó, agradeció en nombre de Teruel los propósitos que animan al Banco en lo que afecta á nuestra amada región, y D. Buenaventura Ferran, en nombre del Consejo de la Sucursal, solicitó el auxilio de todos para poder contribuir mejor al desarrollo económico de este rincón aragonés.

De todas veras deseamos la prosperidad de esta Sucursal en Teruel, pues creemos que á la par de ella, ha de ir el resurgimiento de la riqueza provincial y sobre todo el de esta capital á la que consagramos todo nuestro cariño.

En el Centro Republicano

CUARTA CONFERENCIA

D. Domingo Alberich.

El Centro Republicano vistióse de fiesta el domingo pasado para oír la autorizada palabra del elocuente catedrático Sr. Alberich.

Por un momento creímos que nos encontrábamos en un jardín. Tal fué la contribución que la belleza femenina, esa belleza que es mayor por que no solo

tiene corazón, sino que posee además inteligencia, belleza iluminada por los purísimos rayos del radiante sol de la ciencia, aportó al esplendor del acto.

Nosotros mirábamos asombrados, con un deleite infinito, aquella confraternidad, respetuosa, entre nuestra masa y la selecta representación femenina que acudió á la conferencia, y pensábamos con orgullo en la cortesía exquisita, en la educación esmerada del pueblo republicano de Teruel.

¿Para qué se reunieron? ¿Qué iban á hacer allí? Iban á aprender, á oír una lección, y no quedaron defraudados, pues el docto conferenciante, sin pretensiones, huérfano de pedanterías, buscando más que el lucimiento personal (que no necesita) el enriquecer con más ideas el acervo mental de los oyentes, logró plenamente que se le oyese, y fueron sus palabras ajustadas, precisas, semilla que prendió en los corazones de los que le escucharon.

El Sr. Alberich es un *feminista*, y un feminista que razona y que convence. Comenzó dando un ligero esbozo de la consideración de la mujer á través de los tiempos, haciendo hincapié en el estudio de lo que se ha hecho por su educación en España á partir de Fernando VII.

Hasta el año 1870, no se hace en nuestro país nada digno de mención en pro de la educación de la mujer. Fué aquel apóstol de la ciencia, D. Fernando de Castro, quien inició vigorosamente con la «Asociación para la enseñanza de la mujer» una nueva era de reivindicación femenina, en la que florecen, la Escuela de Institutrices, la Escuela de Comercio para señoras, la de Correos y Telégrafos, la Sección de Idiomas, la Escuela de Mecanógrafas. Tal es la brillante constelación que acompaña á la Asociación para la enseñanza de la mujer.

Con esto, la creación de las Normales de Maestras y la Escuela de E. Superiores del Magisterio, tenemos todo el cuadro de instituciones encaminadas á mejorar la condición de la mujer.

Se pronuncia valientemente contra la fórmula *educación para esposa y madre*. No basta. Hay que afrontar el problema hasta que desaparezca el *miedo á la soltería*; hay que dotar á la mujer de defensas que le impidan llegar á ser carne de fábrica ó del vicio. Urge impedir por todos los medios que continúe siendo vejada y explotada en fabricas y talleres, en las que realiza una labor muy estimable...

El feminismo nace de la perfecta igualdad de derechos y deberes que debe existir entre seres iguales, como el hombre y la mujer. Así lo han entendido América (cuna de este movimiento), Inglaterra y los países del norte de Europa.

En España se da el caso desconsolador de la apatía con que mira la mujer cuanto tiende á elevarla.

Tenemos un ejemplo, bien elocuente por cierto, en un hecho reciente. La Comisión extraparlamentaria, encargada de redactar el proyecto de autonomía, establece con ciertas limitaciones el voto femenino. No se ha percibido movimiento alguno de aliento y bien valía la pena de una actuación que sirviera para que diese fê de vida el anhelo de redención que debe alentar en el corazón de la mujer.

Y no se olvide que es este el momento propio y la ocasión propicia. La guerra, esa gran guerra que ha conmovido hasta los cimientos de la sociedad, ha servido para acelerar la venida del triunfo feminista. La mujer sustituyendo al hombre que dejó su taller, su oficina ó su laboratorio por la trinchera, ha probado su capacidad, y la sociedad que no ha visto ahogados los principios redentores de la Justicia y del Derecho, debe recompensar á los que contribuyeron á su triunfo, á la mujer en primer lugar, otorgándole no gracia, ni premio, sino lo que le pertenece.

Tales fueron las ideas madres sobre las que versó la hermosa conferencia del Sr. Alberich, premiada con calurosos aplausos.

VICENTE SANZ.

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 10 de Febrero de 1919.

Bajo la presidencia del Alcalde, con asistencia de la minoría republicana, del Sr. Salvador, liberal, y de los conservadores Sres. Lasarte y Monterde, dió principio la sesión, leyéndose y aprobándose el acta de la anterior.

Se aprueban varias facturas y documentos de Contaduría.

Con motivo del informe de la Comisión de Gobernación, referente á la colocación de unas luces en la carretera de Cuenca, intervienen brevemente los señores Salvador, Monterde y Doporto; y se acuerda vuelva el asunto á comisión para que se modifique en algunos detalles.

Pide la Presidencia autorización para hacer una instalación de timbres, indispensable para el buen servicio de las oficinas. Dice también el Sr. Doporto que se intenta hacer en Teruel un concurso de ganados en la próxima feria de Mayo; quiere organizarlo la Asociación provincial de Ganaderos, para lo cual ha pedido la subvención necesaria, y claro es que á éllo debe cooperar con todo entusiasmo el Ayuntamiento; termina pidiendo una subvención cuyo importe fijará la Comisión de Hacienda. El Ayuntamiento se muestra conforme con lo propuesto por la Alcaldía y acuerda pase el asunto á informe de la Comisión.

El Sr. Monterde pide á la Presidencia que se solicite venga á Teruel el batallón que fué designado para guarnecerle. Así lo promete el Alcalde, después de decir cuanto conoce de este asunto.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión á las ocho.

**

Sesión del día 17 de Febrero de 1919

Bajo la presidencia del Alcalde y con asistencia de los Sres. Sancho, Marqués y Lagüa, republicanos; Sanz, liberal, y Novella y Monterde, conservadores, dió principio la sesión, leyéndose y aprobándose el acta de la anterior.

Se aprueban varias facturas y documentos de Contaduría y un informe de la Comisión de Fomento.

Leídas dos comunicaciones de las Alcaldías de Cáceres y El Ferrol, pidiendo la adhesión de la de Teruel para protestar del aumento de las tarifas ferroviarias, pidiendo la creación de Juntas municipales de subsistencias y exigir que

las sustancias alimenticias circulen con guías.

El Alcalde se muestra conforme con esas peticiones, á algunas de las cuales ya se ha adherido el Ayuntamiento; estima que deben contestarse expresando esa conformidad, aunque confía muy poco en los resultados que del Gobierno se consignan.

Intervienen los Sres. Sanz, Marqués y Monterde, expresándose en igual sentido; el Sr. Marqués da á leer una comunicación recibida de Zaragoza; el señor Sanz cree que debe delegar el Ayuntamiento. El Sr. Doporto manifiesta que no se admiten delegaciones y que bien podría llevar la representación el Sr. Marqués, si éste ha de ir como delegado de otra entidad. Termina este asunto á petición del Sr. Monterde, pasando á comisión para su informe.

El Alcalde pide un mes de licencia para el Sr. Bernad, que es concedido.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión á las ocho.

ANUNCIO

Cumpliendo lo acordado por la Comisión de Fiestas, por el presente se anuncia el concurso para el arriendo de la cantina del Teatro durante los días del Carnaval del presente año, bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría municipal hasta el día 24 de los corrientes, en que se adjudicará á la proposición que se estime más conveniente.

Teruel 19 de Febrero de 1919.

El Presidente,
E. LASARTE.

COSAS.....

Un saludo

Al telegrama que el día 11 expidieron los republicanos de Teruel á nuestro querido maestro D. Severiano Doporto, ha contestado éste con el siguiente:

«Agradecido cariñoso saludo reitero á todos mi cordial adhesión.—Doporto.»

Telegrama que nos complacemos en hacer público para satisfacción de los republicanos turolenses.

Juventud Republicana

Para el próximo domingo, día 23, á las cinco y media de la tarde, está anunciada la conferencia que sobre el tema «España ante la futura Sociedad de las Naciones» tenía preparada nuestro buen amigo D. Vicente Mañá, quien cedió su turno al prestigioso socialista y querido turolense D. Francisco Azorín.

Como es costumbre en estas conferencias, es pública la entrada.

:: Centro Instructivo :: Republicano de Sarrión

Esta culta sociedad republicana ha quedado definitivamente constituida, formando la Junta directiva los señores siguientes:

Presidente.—D. Manuel Sanjuan Lázaro.
Vicepresidente.—D. Nicasio Peñaranda Borbón.
Secretario.—D. Bernabé Casinos Sebastian.
Vicesecretario. D. Gabriel Plasencia Calza.

Tesorero.—D. Jenaro Navarro Mengod.

Vocales.—D. Mariano Aparicio Bronchal, D. Fernando Calvo Adán y D. Mariano Monleón Vivas.

A estos señores nuestra enhorabuena por su elección acertada y á la sociedad reiteramos nuestra adhesión incondicional.

De Gella

También en este valiente pueblo repercute la acción republicana: sin tener constituido el Centro, á cuyo fin se encaminan los trabajos, el día 17 del pasado Enero se reunieron numerosos republicanos que acordaron constituir una Junta para actuar de acuerdo con la de esta capital en todo lo que afecta al republicanismo.

Al efecto fueron designados los señores siguientes:

Presidente.—D. Manuel Soriano Pascual.

Vicepresidente.—D. Pablo Sánchez Asensio.

Tesorero.—D. Gaspar Villa Domingo.

Contador.—D. Miguel Brusel Hernández.

Secretario.—D. Miguel Gómez Pérez.

Vicesecretario.—D. Gregorio Blasco Rabanete.

Vocales.—D. Dionisio Cueva Martínez, D. Alejandro Montero Soler y don Francisco Montalar Villa.

A todos ellos les enviamos nuestro fraternal saludo y les exhortamos á trabajar con ahinco hasta conseguir la fundación de un Centro republicano, donde á diario puedan comunicarse los numerosísimos correligionarios de esa población, para lo cual les ofrecemos nuestro desinteresado concurso.

Incorporación

Ha sido incorporada la Sociedad de seguros de ganados «La Turolense», al Centro Republicano.

Suspendiéndose en el acto los gastos de administración en beneficio de sus asociados.

Un fin social más hay que añadir á la actividad republicana turolense. Nuestro más sincero agradecimiento á nuestros correligionarios D. Hilarario Marqués, su Presidente; á D. Francisco Pastor, su promotor, y D. Miguel Ibáñez, su Administrador, quienes pusieron su plausible empeño en ampliar el radio de acción del partido republicano de esta ciudad.

SE VENDE la casa núm. 21 de la calle de San Esteban.—Razón: Calle de Joaquín Costa, núm. 38.

Libro de palpitante actualidad
EL REGIONALISMO CATALAN
Y SU POLÍTICA
por CRISTÓBAL LITRAN
Precio: UNA PESETA

De venta: en la Administración de este periódico.

VINO
de la Mancha superior á 3'50 pts. decálitro. A 0'40 litro. Vinagre á 0'40 litro.
Se vende en casa DOMINGO ESPILEZ, Judería núm. 3.

Imprenta de Arsenio Perruca, Instituto 7.

ERMIN RODRIGUEZ
 CALLE DE JOAQUIN COSTA NÚMERO 24 :: TERUEL
 Drogas :: Productos Químicos :: Especialidades farmacéuticas :: Colores :: Ortopedia :: Carburo :: Cal hidráulica :: Cemento y Portland :: :: ::

ALMACEN DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

BANCO DE ARAGON
 Capital: 5.000.000 de Pesetas SUCURSAL en TERUEL

CUENTAS CORRIENTES é imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por 100 de interés.
 CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.
 CARTAS DE CRÉDITO, Giros, Ordenes de entrega, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, Cambio de monedas, Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: De diez á una y media y de tres y media á cinco

Rafael Torregrosa
 FABRICA DE JABON Y
 ALMACEN DE ABONOS
 CALLE DE SAN FRANCISCO NUMERO 60 :::: TERUEL

Almacén de Hierros y Ferretería de

JOSÉ RÍOS

Hierros, aceros, ferretería, cocinas económicas y carbón fragua inglés.

Amantes, número 12—TERUEL

"LA TUROLENSE" :: SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS
 CONTRA EL RIESGO DE GANADOS

BALANCE DE CUENTAS DEL AÑO 1918

INGRESOS		Detalle de los siniestros pagados	
Recaudado por administración y siniestros.	7.286'51 ptas.	Eusebio Ferrer, de Fuentes Calientes (resto).	510'00 ptas.
GASTOS		Paulino Serra, de Royuela.	637'50 »
Generales	520'35 ptas.	Hilario Marqués, de Teruel.	382'50 »
Alquileres.	180 00 »	Francisco Marqués, de Santa Eulalia.	850'00 »
Dependencia.	659 50 »	Antonio Bronchal, de El Campillo.	510'00 »
Impresos.	372'55 »	Vicente Herrero, de Teruel (póliza núm. 7).	425'00 »
Abogado.	175 00 »	Eugenio Magallón, de Blesa.	552'50 »
Siniestros pagados.	5.511'25 »	Vicente Herrero, de Teruel (póliza núm. 170).	675'00 »
Diferencia á favor.	67'86 »	Manuel Gómez, de Libros.	850'00 »
		Justo Pérez, de Caminreal.	318'75 »
		El Presidente, Hilario Marques.—El Gerente, Miguel Ibáñez Calvo.	

IMPRESA Francisco : Clemente : Atienza
 PAPELERIA CALLE DE SAN JUAN N.º 38 :: TERUEL
 Centro de modelación impresa para los Ayuntamientos y particulares. Gran surtido en Resmillería y Objetos de Escritorio.

ESPARTERIA "LA LABRADORA"
 de Eugenio Muñoz CALLE JOAQUÍN COSTA, 46
 Grandes Almacenes de Espartos y Cábanos en rama y manufacturados, Pulpa seca de Remolacha, Azafranes, Semillas, y efectos para AGRICULTURA,
 Cañizos y otros artículos para carros y obras.

Transportes de HILARIO MARQUES
 y Ordinario de Teruel á Valencia y Viceversa
 CARRUAJES A LA ESTACIÓN A LOS TRENES CORREOS
Mercado 26, TERUEL
 Salida del ordinario { Para Valencia.—Martes y Viernes } En los trenes correos
 { Para Teruel.—Miércoles y Sábados }

FÁBRICA y exportación de embutidos y cecinas Mayor, 95
CANDELARIO
Casimira Bejarano Muñoz
 Hermana sucesora de J. Bejarano
 Ultramarinos y Almacén de tocino, jamones y embutidos,
 Mercado, 18.—TERUEL

VDa. DE FLORENCIO CASINOS ::
 Quincalla, Mercería y Ultramarinos
 El más Antiguo de esta plaza en su clase PRECIO FIJO
 1877 MERCADO, 4

GRAN ESTABLECIMIENTO DE
 ARBORICULTURA Y FLORICULTURA
JOSÉ ARÉVALO
 SABIÑAN (Zaragoza)
 LA CASA MAS ANTIGUA
 DE ARAGON

EL PUEBLO

Semanario Republicano

Redacción y Administración, plaza de la Libertad número 3, segundo

TARIFA DE ANUNCIOS

1.ª Plana	0'07 ptas.	línea del periódico y columna.
2.ª	0'06	» » » »
3.ª	0'05	» » » »
4.ª	0'04	» » » »
Por un mes	10 %	de descuento.
Por un trimestre.	20 %	»
Por un semestre	35 %	»
Por un año.	50 %	»

Boletín de suscripción

D. _____ vecino
 de _____ calle de _____
 número _____ se suscribe por un trimestre á este semanario, cuyo importe lo remite por _____
 de _____ de 1919

Franqueado con un cuarto de céntimo.

FIRMA